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Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte 
Bürgermeister 

 
Niederschrift 

 
 

Gremium: Ortschaftsrat Lüderitz 

Sitzungsdatum: Dienstag, den 29.08.2023 

Sitzungsdauer: 19:00 - 21:05 Uhr 

Sitzungsort: Mehrzweckraum der Turnhalle, 
Tangermünder Straße 43 in Groß 
Schwarzlosen  

 
 Öffentliche Sitzung  es folgte eine  Nichtöffentliche 

  Nichtöffentliche Sitzung  Sitzung 
 
 
    
Edith Braun    Jeanette Linsdorf 
Vorsitzender    Protokollführer 
 
 
 
 
Anwesend: 
 

Abwesend: 
 

Mitglieder 
Herr Arne Fischer   
Frau Jana Neiß   
Herr Ulf Osterwald   
Herr Gerald Otto   
Herr Mathias Sprunk   
Herr Andreas Stute   

Ortsbürgermeister 
Frau Edith Braun   

Protokollführer 
Frau Jeanette Linsdorf   
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Tagesordnung 
 
zur öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates Lüderitz der EGem Stadt Tangerhütte 
am Dienstag, 29.08.2023, 19:00 Uhr im Mehrzweckraum der Turnhalle, Tangermünder Straße 43 in 
Groß Schwarzlosen. 
  

Öffentliche Sitzung  DS-Nr.          

  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung 
sowie der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
 

 

  2. Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Be-
schluss der Tagesordnung 
 

 

  3. Abstimmung der öffentlichen Niederschrift der letzten Sitzung des Ort-
schaftsrates vom 06.07.2023 
 

 

  4. Einwohnerfragestunde  

  5. Informationen des Ortsbürgermeisters zur Ortschaftsangelegenheiten  

  6. Antrag Fraktion WG Lüderitz, SPD, CDU, Altmark-Elbe, UWGSA, Die 
Linke zur generellen Durchführung von Bürgerbefragungen vor Aufstel-
lungsbeschlüssen zu Freiflächenphotovoltaikanlagen 
 

BV 1059/2023 

  7. Vorschlagsrecht der Ortschaft nach § 84 Abs. 1 KVG BV 1072/2023 

  8. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen  

Öffentliche Sitzung 

11. Herstellen der Öffentlichkeit und Schließung der Sitzung  
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Öffentlicher Teil 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung 

sowie der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
Die Ortsbürgermeisterin (OBM) eröffnet die Sitzung und begrüßt die Ortschaftsräte und stellt die 
ordnungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Beschluss 

der Tagesordnung 
Es gibt keine Änderungsanträge. Die Tagesordnung (TO) wird einstimmig beschlossen. 
 
zu 3 Abstimmung der öffentlichen Niederschrift der letzten Sitzung des Ort-

schaftsrates vom 06.07.2023 
Öffentliche Niederschrift der Sitzung vom 06.07.2023:  
Abstimmungsergebnis: 7 x Ja, 0 x Nein, 0 x Enthaltung 
 
zu 4 Einwohnerfragestunde 
Entfällt – keine Einwohner anwesend 
 
zu 5 Informationen des Ortsbürgermeisters zur Ortschaftsangelegenheiten 
- Zusammenfassung / Fazit Besichtigung der Biogasanlage Lüderitz – Möglichkeiten Fernwärme-

netz für Versorgung mit Biogas nutzen 
- Besuch der Delegation aus Lüderitz/Namibia vom 04.-10.09.23 – Beratung Ablaufplan der Wo-

che, Organisation, Finanzen 
- Es wird ein neuer ehrenamtlicher Ortschronist gesucht, da Herr Steier diese Aufgabe nicht wei-

ter übernehmen will. 
- Frau Braun berichtet von den Planungen zu den Bauarbeiten L30 / Ortsdurchfahrt / Tangermün-

der Straße 
+ geplanter Baubeginn: 2024 
+ Begehung morgen (30.8.23) 
+ Freileitung muss dann weg, dadurch neue Straßen- / Gehwegbeleuchtung notwendig 

- Wildpark Weißewarte noch nicht verkauft, bewegliches Inventar, Zäune usw. soll veräußert wer-
den 

- Einweihung neues Feuerwehrgerätehaus am 23.09.23 – Herr Osterwald informiert zum Ablauf 
 
zu 6 Antrag Fraktion WG Lüderitz, SPD, CDU, Altmark-Elbe, UWGSA, Die Linke 

zur generellen Durchführung von Bürgerbefragungen vor Aufstellungsbe-
schlüssen zu Freiflächenphotovoltaikanlagen           Vorlage: BV 1059/2023 

Frau Braun teilt mit, dass am Vortag bei der Sitzung des Haupt-, Finanz- und Vergabeausschusses 
eine Änderung des Wortlautes des letzten Satzes des Beschlussvorschlages einstimmig beschlos-
sen wurde. Das Wort „sollte“ wird durch „soll“ ersetzt. 
Herr Otto weist darauf hin, dass keine Größe der Anlage angegeben / festgelegt ist. 
Frau Braun antwortet, das betrifft Aufstellungsbeschlüsse zu Freiflächenphotovoltaikanlagen.  
Wer trägt die Kosten, wie angegeben auf Seite 3 der BV, letzter Satz? 
Frau Braun teilt mit, dass die Kosten der Befragung zu Lasten des Projektträgers gehen. 
Die Ortsbürgermeisterin bittet um Abstimmung über die Beschlussvorlage. 
Abstimmungsergebnis: 7 x Ja, 0 x Nein, 0 x Enthaltung  

 
zu 7 Vorschlagsrecht der Ortschaft nach § 84 Abs. 1 KVG  Vorlage: BV 1072/2023 
Die Ortsbürgermeisterin bittet um Abstimmung über die Beschlussvorlage. 
Abstimmungsergebnis: 7 x Ja, 0 x Nein, 0 x Enthaltung  

 
zu 8 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
Herr Fischer fragt nach dem Geschwindigkeitsmess- / anzeigegerät (Smiley) in der Tangermünder 
Straße. 
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Frau Braun berichtet, dass das auf Initiative der Kita „Dorfspatzen“ Lüderitz organisiert wurde (kos-
tenlos). Der Standort muss noch korrigiert werden, da das Gerät derzeitig wegen eines Baumes 
nicht gut einsehbar ist. Eltern äußerten sich besorgt über die Verkehrssituation besonders vor Kita 
und Grundschule in Lüderitz.  
Die Ortschaftsratsmitglieder sind geteilter Meinung zum Vorschlag, die Geschwindigkeit im gesam-
ten Ort auf 30 km/h festzulegen. An Kita und Schule sollte 30 km/h sein. Der Verkehr nimmt zu und 
wird noch mehr, wenn die Autobahn in Betrieb ist. Da es an beiden Zebrastreifen vorkommt, dass 
Fahrzeuge nicht anhalten, soll Kontrolle an Fußgängerüberweg und Kita Lüderitz veranlasst wer-
den. 
 
Frau Braun teilt mit, der Schleußer Weg (Altmarkrundkurs, Wirtschaftsweg von Lüderitz nach 
Schleuß) muss instandgesetzt werden. Sie hat auch darauf hingewiesen, dass das für den Weg von 
Schleuß nach Brunkau ebenfalls zutrifft (gehört zum Bereich Ortschaft Windberge). 
 
Straßenbauarbeiten / Sanierung L30 / Ortsdurchfahrt Lüderitz und Groß Schwarzlosen 2-3 Jahre 
von 2024 bis 2026/27:  
Der Ortschaftsrat Lüderitz beanstandet, die Planung der Sanierung L30 in 3 Abschnitten in 2-4 Jah-
ren als nicht zumutbar und erwartet neue Vorschläge. Eine Umleitung des Verkehrs über Gemein-
destraßen geht nicht, diese sind dann danach hin. 
 
Herr Otto fragt nach der Linde im Groß Schwarzloser Park. 
Herr Fischer fragt, ob die Weide (abgesperrt) am Spielplatz im Lüderitzer Park mitgemacht wird.  
Frau Neiß fragt nach schlechter Wasserqualität / Braunfärbung Tanger Lüderitz. 
 

Frau Braun schließt den öffentlichen Teil der Sitzung. 

Herr Osterwald verlässt die Sitzung. 
 
 
 
 

Öffentlicher Teil 

zu 11 Herstellen der Öffentlichkeit und Schließung der Sitzung 
Die OBM schließt den nicht öffentlichen Teil der Sitzung und stellt die Öffentlichkeit wieder her. 
Frau Braun schließt die Sitzung um 21:05 Uhr. 
 
 


